
4 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные:  

A - В словах деньки, коньки есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова лисич(?)ка, цветоч(?)ки пишутся без мягкого знака. 

C - В словах ухо – уши есть историческое чередование согласных [х]//[ш]. 

D - Буква С перед звонкими согласными передаёт глухой звук, 

например, косьба, сделка. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только глухие звуки?   

A - Скоморох, шелест, объезд 

B - Счастье, роптать, колхоз 

C - Топот, пароход, чашка 

D - Вскачь, обсчитать, сказка 

Правильный ответ - D 

Задание 03 

Укажите верные суждения:  

A - В предложении Широкие, круглые листья плавали на поверхности 

недвижной воды допущена пунктуационная ошибка. 

B - В предложении Широкие, круглые листья плавали на поверхности 

недвижной воды нет пунктуационных ошибок. 

C - В предложении По большим, розовым кистям цветов деловито ползают 

меданосные пчёлы нет пунктуационных и орфографических ошибок. 



D - В предложении По большим, розовым кистям цветов деловито ползают 

меданосные пчёлы допущена одна пунктуационная и одна орфографическая 

ошибка. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - бинокль 

B - вестибюль 

C - гантель 

D - рояль 

E - тюль 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

В каком слове есть суффикс -ЁЛ- ?   

A - Осёл 

B - Котёл 

C - Козёл 

D - Нашёл 

Правильный ответ - C 

Задание 06 

Укажите два верных утверждения:  

A - Предложение «Читай внимательно!» является повествовательным по цели 

высказывания. 

B - Предложение «Чем вы, гости, торг ведёте/ И куда теперь 

плывёте?» содержит обращение. 



C - В предложении «Упираются леса в самые небеса» подлежащим является 

слово «небеса». 

D - Предложение «Солнце выглянуло из-за туч, и яркий свет осветил 

поле» является сложным. 

Правильный ответ - B, D 

Задание 07 

Прочитайте устойчивые выражения, определите их значение и укажите, какое 

из них является «лишним» по смыслу:  

A - Куры не клюют 

B - Хоть пруд пруди 

C - С гулькин нос 

D - Непочатый край 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-антонимы:  

A - Признанный – популярный 

B - Аккуратный – неряшливый 

C - Дебри – чаща 

D - Здоровье – болезнь 

Правильный ответ - B, D 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения слово с восстановленной буквой, 

которое в древнерусском языке выглядело так: топере, или теперечи, 

или топьрво – и связано по происхождению с двумя словами: тот и первый, 

означая «отрезок времени, к которому относится настоящий момент». 



Игорь Жуков 

Буква 

Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 

Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

Правильный ответ - теперь 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.) и др. 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска: 

ЗАДИ'РА, -ы, м. и ж. (__________). Человек, который затевает ссоры, драки, 

забияка.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Ласк. 

Правильный ответ - B 

  



Вариант 2 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные: 

A - В словах бельё, муравьи есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова туч(?)ка, оч(?)ки пишутся с мягким знаком. 

C - В словах пеку – печёшь есть историческое чередование согласных [к]//[ч]. 

D - В словах праздник, лестница все согласные звуки произносятся отчетливо. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только звонкие звуки?  

A - Соловей, мгла, добрый 

B - Золотой, жизнь, рубаха 

C - Вокзал, отбой, молотьба 

D - Долго, озеро, всегда 

Правильный ответ - C 

Задание 03 

Укажите верные суждения:  

A - В предложении Крепок зимний ночной мороз, потрескивают в лесу стволы 

деревьев допущена пунктуационная ошибка. 

B - В предложении Крепок зимний ночной мороз, потрескивают в лесу стволы 

деревьев нет пунктуационных ошибок. 

C - В предложении От лёгкого, и нежного ветерка колышуться, неслышно 

звенят голубые колокольчики допущена одна пунктуационная и одна 

орфографическая ошибка. 

D - В предложении От лёгкого, и нежного ветерка колышуться, неслышно 

звенят голубые колокольчики допущена одна пунктуационная ошибка. 



Правильный ответ - B, C 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - ковыль 

B - мозоль 

C - каракуль 

D - шампунь 

E - янтарь 

Правильный ответ - B 

Задание 05 

В каком слове нет приставки?  

A - Обменять 

B - Заманить 

C - Обмануть 

D - Разминать 

Правильный ответ - C 

Задание 06 

Укажите два ошибочных утверждения:  

A - Предложение «Беги быстрее!» является повествовательным по цели 

высказывания. 

B - Предложение «Чем вы, девочки, сейчас заняты?» содержит обращение. 

C - Подлежащим в предложении «Рысь заметил он не сразу» является слово 

«рысь». 

D - Предложение «Ветер усилился к вечеру, и мы закрыли все окна на 

террасе» является сложным. 

Правильный ответ - A, D 



Задание 07 

Прочитайте устойчивые выражения, определите их значение и укажите, какое 

из них является «лишним» по смыслу:  

A - Спустя рукава 

B - Оставить в дураках 

C - Обвести вокруг пальца 

D - Оставить с носом 

Правильный ответ - A 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-антонимы:  

A - Аромат – зловоние 

B - Бережливый – расточительный 

C - Неспешный – медлительный 

D - Задержка – промедление 

Правильный ответ - A, B 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения слово с восстановленной буквой, 

являющееся общим для многих славянских языков, к которым относится и 

русский язык. В общеславянском языке оно выглядело вот так: pokoj – и 

первоначально родственно слову «почить», т.е. успокоиться, уснуть, 

утихомириться. 

Игорь Жуков 

Буква 

Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 



Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

Правильный ответ - покой 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.). 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска:  

ВЕСЕЛЬЧА'К, -а', м. (__________). Весёлый человек, забавник.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Груб. 

Правильный ответ - B 

  



Вариант 3 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные: 

A - В словах окуньки, кольцо есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова сестрич(?)ка, носоч(?)ки пишутся без мягкого знака. 

C - В словах любить – люблю есть историческое чередование согласных 

[б`]//[бл`]. 

D - Звонкие согласные звуки на конце слова не оглушаются, например, дуб, 

сруб. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только глухие звуки?   

A - Чашка, факты, след 

B - Обход, скатиться, когти 

C - Тощий, крошка, столб 

D - Палатка, вождь, скорость 

Правильный ответ - B 

Задание 03 

Укажите верные суждения: 

A - В предложении Рассказал Дарёнке Кокованя, что ростом Серебряное 

копытце не выше стола, ножки тоненькие головка лёгонькая допущена 

пунктуационная ошибка. 

B - В предложении Рассказал Дарёнке Кокованя, что ростом Серебряное 

копытце не выше стола, ножки тоненькие головка лёгонькая нет 

пунктуационных ошибок. 

C - В предложении Правую ножку поднял а на ней серебряное копытце 

блистит допущена одна пунктуационная и одна орфографическая ошибка. 



D - В предложении Правую ножку поднял а на ней серебряное копытце 

блистит нет пунктуационных и орфографических ошибок. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - бандероль 

B - бинокль 

C - вестибюль 

D - миндаль 

E - шампунь 

Правильный ответ - A 

Задание 05 

В каком слове нет приставки ОБ-?  

A - Обуза 

B - Обвал 

C - Обход 

D - Обхват 

Правильный ответ - A 

Задание 06 

Укажите два верных утверждения:  

A - Предложение «Расскажи нам, пожалуйста, об этом писателе» является 

побудительным по цели высказывания. 

B - В предложении «Печка, печка, спрячь меня!» нет обращения. 

C - Подлежащим в предложении «В каждое время года звучит своя 

музыка» является слово «музыка». 



D - Предложение «Днём снег таял на солнышке, а ночью мороз доходил до семи 

градусов» является сложным. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 07 

Прочитайте устойчивые выражения, определите их значение и укажите, какое 

из них является «лишним» по смыслу:  

A - Кот наплакал 

B - Хоть пруд пруди 

C - На один укус 

D - Раз, два и обчелся 

Правильный ответ - B 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-синонимы:  

A - Вечность – миг 

B - Вздор – нелепость 

C - Убогий – скудный 

D - Гладкий – шероховатый 

Правильный ответ - B, C 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения существительное с восстановленной 
буквой, у которого в современном русском языке есть однокоренное слово. Это 

слово падеж, вы знаете его по урокам русского языка. В старославянском языке 

оно выглядело вот так: пасти, а в общеславянском – padti. 

Игорь Жуков 

Буква 



Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 

Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

Правильный ответ – падай/падать 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.). 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска: 

 РАРИТЕ'Т, -а', м. (__________). Очень редкая вещь, явление.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Ласк. 

Правильный ответ - A 

  



Вариант 4 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные: 

A - В словах платье, обезьяна есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова синич(?)ка, ниточ(?)ка пишутся с мягким знаком. 

C - В словах хотеть – хочу есть историческое чередование согласных [т]//[ч]. 

D - Буквы К и С перед звонкими согласными передают глухие звуки, 

например, вокзал, сделать 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только глухие звуки?   

A - Шоссе, поёшь, потоп 

B - Шубка, походка, сапог 

C - Хохотать, чепчик, колючий 

D - Торопиться, кошачий, фартук 

Правильный ответ - B 

Задание 03 

Укажите верные суждения: 

A - В предложении В густой траве тяжело переваливаются, и жужжат 

неуклюжие шмели допущена пунктуационная ошибка. 

B - В предложении В густой траве тяжело переваливаются, и жужжат 

неуклюжие шмели нет пунктуационных ошибок. 

C - В предложении Наступила настоящая зима, земля была покрыта 

беласнежным ковром на ней не оставалось ни одного темного 

пятнышка допущена одна пунктуационная и одна орфографическая ошибка. 



D - В предложении Наступила настоящая зима, земля была покрыта 

беласнежным ковром на ней не оставалось ни одного темного пятнышка нет 

пунктуационных и орфографических ошибок. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - акварель 

B - бандероль 

C - бюллетень 

D - вуаль 

E - обитель 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

В каком слове нет суффикса –ИСТ-?  

A - Машинист 

B - Присвист 

C - Задирист 

D - Гимназист 

Правильный ответ - B 

Задание 06 

Укажите два ошибочных утверждения:  

A - Предложение «Спойте нам, пожалуйста, вашу любимую песню» является 

побудительным по цели высказывания. 

B - В предложении «Речка, речка, укрой меня!» нет обращения. 

C - Подлежащим в предложении «Тетрадь положила она на самый край 

стола» является слово «тетрадь». 



D - Предложение «Наступила ночь, и Буратино отправился на Поле 

Чудес» является сложным. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 07 

Прочитайте устойчивые выражения, определите их значение и укажите, какое 

из них является «лишним» по смыслу:  

A - Сломя голову 

B - Во весь опор 

C - Одна нога здесь, другая там 

D - Себе на уме 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-синонимы:  

A - Восторг – упоение 

B - Искренность – лицемерие 

C - Морозный – жаркий 

D - Похититель – грабитель 

Правильный ответ - A, D 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения слово с восстановленной буквой, 

начинающееся с приставки, которая оканчивается на гласную. Глагол, от 

которого образовано это слово, в праславянском языке, являющемся предком 

русского, выглядел вот так: terjati. В древнерусском языке оно 

означало «приводить в упадок», «губить», «утрачивать». 

Игорь Жуков 



Буква 

Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 

Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

Правильный ответ – потеряла/потерять 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.). 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска: 

ДОБРЯ'К, -а', м. (________). Добрый человек.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Груб. 

Правильный ответ - B 

  



Вариант 5 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные: 

A - В словах пузырьки, зверьки есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова боч(?)ка, реч(?)ка пишутся без мягкого знака. 

C - В словах ходить – хожу есть историческое чередование согласных [д]//[ж]. 

D - В словах звёздный, местный все согласные звуки произносятся отчетливо. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только звонкие звуки?  

A - Обзор, бездорожье, огород 

B - Отгадывал, вокзал, сделанный 

C - Довольный, явление, луноход 

D - Однажды, вдруг, единый 

Правильный ответ - B 

Задание 03 

Укажите верные суждения: 

A - В предложении Когда стемнело, на небе засверкала большая желтая 

луна нет пунктуационных ошибок. 

B - В предложении Когда стемнело, на небе засверкала большая желтая 

луна допущена пунктуационная ошибка. 

C - В предложении Сколько хлопот было тогда перед Новым годом, мы клеяли 

бумажные цепи на ёлку, вырезали флажки делали ёлочные украшения допущена 

одна пунктуационная и одна орфографическая ошибка. 



D - В предложении Сколько хлопот было тогда перед Новым годом, мы клеяли 

бумажные цепи на ёлку, вырезали флажки делали ёлочные украшения нет 

пунктуационных и орфографических ошибок. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - гантель 

B - вуаль 

C - мозоль 

D - тюль 

E - фланель 

Правильный ответ - D 

Задание 05 

В каком слове нет суффикса?  

A - Лисёнок 

B - Столовая 

C - Чудовище 

D - Пригород 

Правильный ответ - D 

Задание 06 

Укажите два верных утверждения:  

A - Предложение «Составьте подробный план ответа» является 

повествовательным по цели высказывания. 

B - Предложение «Желаем вам, дорогие ребята, успехов в учёбе!» содержит 

обращение. 



C - Подлежащим в предложении «Утром обильная роса покрывает 

кусты» является слово «роса». 

D - Предложение «Бобры перетащили бобрят на сухие листья, но вода 

подобралась ещё выше» является простым. 

Правильный ответ - B, C 

Задание 07 

Среди приведенных устойчивых выражений найдите такое, 

которое НЕ является характеристикой человека:  

A - Белая ворона 

B - Серая мышь 

C - Белые мухи 

D - Мокрая курица 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-синонимы:  

A - Будни – праздники 

B - Временный – постоянный 

C - Невесомость – воздушность 

D - Верный – безошибочный 

Правильный ответ - C, D 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения слово с восстановленной буквой, 

начинающееся с приставки, которая оканчивается на гласную. Глагол, от 

которого образовано это слово, в общеславянском языке, являющемся предком 

русского, выглядел вот так: мотрѣти – и означало то же, что в современном 

языке – «глядеть». 



Игорь Жуков 

Буква 

Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 

Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

  

Правильный ответ – посмотрю/посмотреть 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.). 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска: 

ПИЕТЕ'Т, -а', м. (__________). Глубокое уважение, благоговение.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Груб. 

Правильный ответ - A 

  



Вариант 6 

Задание 01 

Прочитайте суждения, в которых отражаются особенности произношения и 

написания слов. 

Укажите верные: 

A - В словах медалью, цепью есть разделительный мягкий знак. 

B - Слова привыч(?)ка, булоч(?)ка пишутся с мягким знаком. 

C - В словах томить – томлю есть историческое чередование согласных 

[м`]//[мл`]. 

D - Звонкие согласные звуки на конце слова не оглушаются, например, зуб, 

город. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 02 

В каком ряду во всех словах произносятся только глухие звуки?   

A - Щепотка, степь, явка 

B - Охапка, шелуха, крепость 

C - Ловкий, старуха, топот 

D - Ошибка, шептать, отход 

Правильный ответ - D 

Задание 03 

Укажите верные суждения: 

A - В предложении Во дворе и в переулке воет страшная буря и пугает всех 

обитателей нет пунктуационных ошибок. 

B - В предложении Во дворе и в переулке воет страшная буря и пугает всех 

обитателей допущена пунктуационная ошибка. 

C - В предложении Заиграла быстрая и громкая музыка, на арену выскачила 

белая лошадь началось цирковое представление нет пунктуационных и 

орфографических ошибок. 



D - В предложении Заиграла быстрая и громкая музыка, на арену выскачила 

белая лошадь началось цирковое представление допущена одна пунктуационная 

и одна орфографическая ошибка. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 04 

Определите род данных имен существительных. 

Укажите слово, которое отличается от остальных слов по признаку рода:   

A - аэрозоль 

B - бязь 

C - вуаль 

D - фасоль 

E - шампунь 

Правильный ответ - E 

Задание 05 

В каком слове нет приставки?  

A - Прилёт 

B - Возглас 

C - Образ 

D - Уход 

Правильный ответ - C 

Задание 06 

Найдите ошибочные утверждения, выпишите их номера:  

A - Предложение «Прочитайте этот текст внимательно» является 

повествовательным по цели высказывания. 

B - В предложении «Приглашаем вас, дорогие друзья, к нам на следующий 

год!» содержится обращение. 



C - Подлежащим в предложении «Новость сообщила нам соседка вчера 

вечером» является слово «новость». 

D - Предложение «Ветер утих, но в саду с деревьев ещё падали 

листья» является сложным. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 07 

Среди приведенных устойчивых выражений найдите такое, 

которое НЕ является характеристикой человека:  

A - Белое пятно 

B - Божий одуванчик 

C - Темная лошадка 

D - Тёртый калач 

Правильный ответ - A 

Задание 08 

Укажите ряды слов, в которых содержатся слова-антонимы:  

A - Торжество – празднество 

B - Благородство – низость 

C - Проворный – юркий 

D - Проточный – стоячий 

Правильный ответ - B, D 

Задание 09 

В шуточном стихотворении Игоря Жукова во многих словах пропущена одна и 

та же буква. Восстановите эту букву и решите этимологическую задачку, 

которая отражает историю происхождения стихотворения слова: 

Выпишите из текста стихотворения слово с восстановленной буквой, 

которое в древнерусском языке выглядело так: топере, или теперечи, 

или топьрво – и связано по происхождению с двумя словами: тот и первый, 

означая «отрезок времени, к которому относится настоящий момент». 



Игорь Жуков 

Буква 

Я на улице гуляла — 

Где-то букву отеряла, 

Ну а вместе с буквой той 

Отеряла я окой. 

Вот теерь оди оешь, 

Вот теерь оди оей, 

Вот теерь иди оой, 

Хочешь адай, хочешь стой! 

Ой, сама как осмотрю, 

Неонятно говорю! 

Ой, оала я в беду! 

Оскорей домой.   

Правильный ответ - теперь 

Задание 10 

В толковых словарях дается не только значение слова и примеры его 

употребления в речи, но и стилистические пометы, которые даются в 

сокращенном виде. Эти пометы уточняют, является ли слово устаревшим 

(устар.), ограничено ли оно разговорной (разг.) или книжной (книжн.) сферой 

использования, имеет ли эмоциональную окраску (ласк., груб.). 

Прочитайте фрагмент «Толкового словаря русского языка» под редакцией С.И. 

Ожегова и Н.Ю. Шведовой и укажите, какая стилистическая помета должна 

стоять в скобках вместо пропуска: 

 ГУРМА'Н, -а', м. (__________).Любитель и ценитель изысканной пищи.   

A - Книжн. 

B - Разг. 

C - Устар. 

D - Ласк. 

Правильный ответ - A 

  


